

# کالم بان علوم نبوت سے

میرے مسند پر بھائیو! آپ حضرات اچھے طرح جانتے ہیں کہ دنیا میں ہر چیز کے حاصل کرنے کے لئے کچھ ضوابط ہیں، کچھ چیزیں ایسی ہوتی ہیں جو اس شئی کے لئے موقوف علیہ کا درجہ رکھتی ہیں جن کے بغیر اس کا حصول نہیں ہو سکتا، ان امور میں اساتذہ کا احترام اولیت کا درجہ رکھتا ہے، تمام شرائط موجود ہوں لیکن جس طالب علم کے اندر اس کا تقدان ہے وہ کبھی کامیاب نہیں ہو سکتا۔ حضرت ابوسعید خدری رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:-

علم حاصل کرو اور علم کے لئے مسانت اور وقار پیدا کرو۔ جس سے علم حاصل کرو اس سے خاکساری برتو۔ ایک حدیث میں ہے کہ استاد کی عزت کرنا عظیم خداوندی میاد داخل ہے۔ حضرت علی رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ میں اس کا غلام ہوں جس نے مجھے ایک حرف سکھا یا اگر وہ چاہے تو مجھے فرزند کر دے اگر چاہے تو غلام رکھے یا آزاد کر دے۔ میرے بھائیو! حضرت علیؓ تو ایک حرف سکھانے والے استاد کو اپنے اوپر ہر طرح کا اختیار دین خود کو اس کا غلام سمجھیں۔ اور جن اساتذہ سے ہم نے کئی کئی برس میں پہاڑی صفحات کتابوں کے پڑھے ہیں ان کی ایک بات برداشت کرنے کے لئے تیار نہیں۔ انہی شان میں گتائیاں کرتے ہیں۔

امام احمد بن حنبلؒ کی وجہ سے اپنے استاد کا نام نہ دینے تھے اور ہم اپنے اساتذہ کی وجہ میں تصیدہ لکھتے ہیں۔ ان کی توہین میں کوئی کسر نہیں باقی رکھتے۔ فخر میل کا طرح سرشار ہو جاتے ہیں کہ ہم کو اپنے سوا خاک کا بھی اندیشہ نہیں ہوتا۔ حضرت حماد امام ابو حنیفہؒ کے استاد ہیں خود حضرت حماد کی ہمشیرہ عاتکہ فرماتی ہیں کہ جس وقت امام ابو حنیفہؒ ہمارے بھائی سے پڑھتے تھے اس زمانے میں ہمارے گھر کا سب کام کرتے تھے حتیٰ کہ ہمارے گھر کی روٹی نکال دیتے تھے۔ اسی خدمت نے ان کو امامت کے منصب پر ناز کیا تھا۔ پہلے آدمی کسی کا غلام بننا ہے پھر دنیا کا امام ہونا ہے۔ جو طلبہ اپنے استاد کا ادب کرتے ہیں، اس کی خدمت کو سعادت سمجھتے ہیں، اللہ پاک ان کو دینی اور دنیوی عزت سے سرفراز کرتا ہے۔ ایسے ہی طلبہ فراغت کے بعد دین کی اشاعت کرتے ہیں، جن سے ہزاروں بندگان خدا کو ہدایت نصیب ہوتی ہے۔ وہ زمین پر مانند ستاروں کے ہوتے ہیں۔ ان کی محبت میں ایسی تاثیر ہوتی ہے کہ برسہا برس کا باپ لگے ہوں سے تو بزرگے خداوند تعالیٰ کی محبت کا نور قلب کے اندر پیدا کرتا ہے، وہ اساطین امت ہوتے ہیں جن پر آسمان زمین فخر کرتے ہیں۔ وہ جس زمین پر قدم رکھتے ہیں مگر اسی دور ہو جاتی ہے اور ہدایت کی راہیں کھل جاتی ہیں۔

آج بھی اللہ پاک جن حضرات سے دین کی خدمت لے رہا ہے ان کی طالب علمی کا زمانہ اگر دیکھا جائے تو یہ جہان میں غایاں نظر آئے گا۔ انہوں نے ہمیشہ اپنے استاد کا ادب ملحوظ رکھا ہے۔ حضرت من ابن مہدی امام مالکؒ کے بڑے شاگردوں میں ہیں اپنے زمانہ کے بڑے محقق اور مفتی تھے۔ وہ فرماتے ہیں کہ مجھے یہ مقام اپنے استاد کی خدمت سے ملا ہے۔ علامہ انور شاہ کشمیریؒ کے ایک بنگالی شاگرد جو اس وقت اپنے علاقہ کے شیخ الاسلام ہیں وہ خود فرماتے ہیں کہ میں تو ذہین تھا اور نہ پڑھنے ہی میں محنت زیادہ کی تھی، البتہ حضرت شاہ صاحبؒ کی خدمت کرنا تھا، ان کی دعاؤں کا ثمرہ ہے کہ اللہ پاک نے یہ خوب عطا فرمایا ہے۔

آج اساتذہ کی خدمت تو درکنار خود ان کو ماراں کی خدمت سے علیحدہ کرنے کی ایکیں طلبہ ہاتے ہیں۔ میرے بھائیو! آپ کے والدین نے آپ کو ہمیں اس لیے نہیں بھیجا کہ یہاں کے نظم دست میں آپ داخل ہوں۔ آپ یہاں علم دین حاصل کرنے کے لئے آئے ہیں، اس مقصد کو ہر وقت سامنے رکھتے

ایسی کوئی حرکت دیکھی ہے جس سے اس میں رنڈ پڑے، آپ کا وقت بڑا قیمتی ہے اگر اس قسم کے خرافات میں ضائع کیا تو پھر اس کی تلافی نہیں ہو سکتی۔ میرے بھائیو! ذرا ماضی پر نگاہ ڈالو کیا آپ کو ایسے طلبہ کا حال نہیں معلوم جنہوں نے مولیٰ کے پتے کھا کر علم حاصل کیا ہے، رات رات بھر سڑک۔ سڑکی لائٹوں کی روشنی میں کتابوں کا مطالعہ کیا ہے، سردی کے زمانے میں مسجد کی چٹائیوں میں لیٹ کر رات گزار رہی ہے۔ زمانے بھر دیکھا کہ ان حضرات نے ایک ایک علاقہ کو سیراب کیا دنیا میں وہ آقاؐ اور ماہتاب بن کر چلے۔ آج دروازہ بند نہیں ہو گیا لیکن اپنے اندر ایسے اوصاف تو پیدا کے جا رہے ہیں۔ آج مدارس میں جس قدر اساس اور راحت کا انتظام کیا جاتا ہے اس پر بھالے شکر کرنے کے اس کی تاقدیر کی جاتی ہے۔

## عمیرہ سوڈی بینکنگ

از۔ سید محی الدین

بین الاقوامی مالیاتی فنڈ (انٹرنیشنل مانیٹری فنڈ) کے ایک تجزیہ کے مطابق اسلامی اصولوں کے مطابق بینکنگ کے نظام روایتی بینکنگ کے طریقہ کار سے کہیں زیادہ پائیدار اور مستحکم ثابت ہو سکتا ہے۔

بہت سے اسلامی ممالک اپنے معاشی نظام کو بتدریج اسلامی احکام کے مطابق ڈھالنے جا رہے ہیں جو جن پر سو دینے اور دینے کا سخت مخالف ہے۔ مشر محسن۔ ایس فان نے "بلا سوڈی بینکنگ" کے عنوان سے شائع اپنے ایک جائزہ میں دو رجرواٹمی طریقہ بینکنگ اور اسلامی نظام بینکنگ کا مقابلہ کیا ہے انہوں نے بتلایا ہے کہ اگرچہ اسلام سوڈی کاروبار کو غیر قانونی قرار دیتا ہے، مگر وہ تجارت اور نفع کمائے کے دو طرحوں کی نہ صرف اجازت دیتا ہے بلکہ اس کی ہمت افزائی بھی کرتا ہے۔ مشر خان نے اسلامی بینکنگ کے نظام کا ایک خاکہ بھی پیش کیا ہے جسے اکثر اسلامی ممالک میں نافذ کیا جا چکا ہے، اس نظام کے تحت کسی بینک میں روز جمع کرنے والوں کو بینک یا حکومت کی جانب سے یہ ضمانت نہیں دی جاتی کہ انکی جمع شدہ رقم جو ان کی توں وہیں کی جائے گی اور نہ انہیں اس پر کسی مقررہ شرح سے سود ملے گا۔ ایک بجائے انہیں بینک کے نفع اور نقصان دونوں میں حصہ دار بننا پڑتا ہے۔

مشر خان نے بتلایا ہے کہ اس نظام میں اس بات کی زیادہ صلاحیت ہوتی ہے کہ وہ باہری دباؤ کا مقابلہ کر سکے۔ روایتی بینکوں کے نظام میں یہ باہری دباؤ ان کے نفع کو گھٹانے کا ذمہ دار ہوتا ہے۔ اتنے تجزیہ کے مطابق چونکہ اسلامی بینکنگ کے نظام میں نہ تو شرح سود پیلے سے طے شدہ ہوتا ہے اور نہ جمع شدہ رقم کو اتنی مقدار میں واپس کرنے کی ضمانت ہوتی ہے۔ اسلئے بینک کو خسارہ ہونے کی صورت میں اسکی ذمہ داریاں بھی نسبتاً کم ہوجاتی ہیں، جبکہ روایتی بینک کے نظام میں خسارے کی حالت میں بھی بینک کی ذمہ داریاں بے ستور باقی رہتی ہیں اور اسکی وجہ سے ایک ایسا عدم توازن پیدا ہوجاتا ہے جو بینک کو کمزور کر دیتا ہے، روایتی بینکنگ کے نظام میں اسکی کوئی گنہگار نہیں ہوتی کہ خسارے کی صورت میں وہ اپنے وسائل اور ذمہ داریوں میں کسی قسم کا توازن پیدا کر سکے اور یہ کمزوری اسکے عدم استحکام کا سبب بن جاتی ہے۔

مشر خان نے اس کا اعتراف کیا ہے کہ بینکنگ کے اسلامی نظام میں ابھی کچھ غامض امور موجود ہیں، لیکن مساویانہ ذمہ داری کا یہ نظام جو اکثر اسلامی ممالک میں نافذ کیا جا چکا ہے معاشی نقطہ نظر سے بہت سی خوبیوں کا حامل ہے۔

# تعمیر حیات

پندرہ روزہ  
جلس صحافت و نشریات دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ  
جلد نمبر ۲۳ | ۱۰ جولائی ۱۹۸۶ء | مطابق ۳ مئی ۱۹۸۶ء | شمارہ نمبر ۱۲



## خلافت قاہرہ میں

آئے دست اخبارات میں یہ خبر آتی رہتی ہے بلکہ اب معمول سا بن گیا ہے کہ فلاں جگہ قیاد ہو گیا، فلاں جگہ دوزخوں میں تصادم ہو گیا، فلاں جگہ منہ ہی جلوس پر پتھر اڑا کے نتیجہ میں کشیدگی ہے، فلاں جگہ عبادت گاہ کی بے حرمتی کی گئی اور اب حالات خراب ہیں وغیرہ وغیرہ، اور انہیں تصدیق ہوتی ہیں کہ اتنی دکائیں نہ آتش کر دی گئیں، اتنے مکانوں کو آگ لگا دی گئی اتنے افراد کو پتھر مارا دیا گیا۔ اور پھر پتھر ہوتا ہے کہ خبر پاتے ہی متعلقہ افسران موقع پر پہنچ گئے۔ پی، اے، ایس نے پوزیشن سمجھ لی اور اب حالات قابو میں ہیں۔ اور پھر حالات کو قابو میں کرنے کے بعد اخباری میانات کے مطابق کرینو نافذ کر کے ایک فرقہ پر ظلم و جور کا جو پہاڑ ٹوٹا جاتا ہے اس کو سن کر رونکنے لگتے ہو جاتے ہیں، گھر گھر تماشائی جاری ہے کہ مہمان بنا کر ماؤں بہنوں کی جو بے حرمتی کی جاتی ہے اور بچوں کی کئی کئی کو جس طرح لوٹا جاتا ہے، قیدیوں پر جس بے ہودہی سے ڈنڈے برسائے جاتے ہیں اور جس طرح ان کو ناکارہ بنا دیا جاتا ہے ناقابل بیان ہے۔

یہ صورت حال ہمارے ملک کے لئے بڑے خطرناک دن کا پتہ دے رہی ہے۔ ظلم بہر حال ظلم ہے جو بھی کرے برا ہے لیکن جب محافظ ظلم کرنے لگیں بے بس عوام پر۔ تو آسمان والے کا فیصلہ جلد آجاتا ہے، اس کی طرف سے ہمت اور ذمیل دینے کی مدت گھٹ جاتی ہے اور کوئی ایسا خدا ہی فیصلہ ہو جاتا ہے جس سے ملک پر باد ہو جاتا ہے اور ایک سر سے دوسرے سر سے تک دھول اٹنے لگتی ہے۔

شہر پندرہ فریقہ پرست عناصر نے ملک میں عداوت و نفرت کلابج بکرو جو ہوئی جلائی ہے اور خون کا جو کھیل کھیلا جا رہا ہے وہ ملک کے بڑے بھیجا تک انجام کا پتہ دے رہا ہے۔ جو گھر چلتا ہے وہ بھارت کی ملکیت ہوتا ہے جو جان جاتی ہے وہ ایک بھارتی کی ہوتی ہے۔ کیا ہمارے ملک کا اٹلی جنس اتنا کمزور ہے کہ اس کو یہ خبر نہیں ہوتی کہ ان سارے فسادات میں کس قسم کی ذمیت کام کر رہی ہے اور اس کے پیچھے کن لوگوں کا ہاتھ ہے۔ کون سے نا عاقبت اندیش اور مفاد پرست لوگ اس میں شریک ہیں۔ اگر وہ اتنا ایسے تو پھر اٹلی جنس کو ناکامی کا منڈل ملنا چاہیے۔ لیکن واقعہ بظاہر ایسا نہیں معلوم ہوتا۔ حقائق سب عیاں ہیں، بجز میں معلوم ہیں لیکن بعض مفادات کی بنا پر صحافی سے چشم پوشی کی جاتی ہے، اور الزام دوسرے پر ڈال دیا جاتا ہے یا اس کا ذمہ داری خارجی طاقت کو بنا دیا جاتا ہے حالانکہ وہیں ہمارے اندر جو عدالتی تحقیقات کا مطالعہ کیا جاتا ہے تو فوراً کیمنٹس بٹھا دیا جاتا ہے سب لوگ بڑے بڑے اور نئے ہیں کہ کیمنٹس بٹھا دیا گیا ہمارا انتظامیہ بہت چوکس ہے۔ لیکن آج تک کسی کیمنٹس نے مجرموں کو سامنے نہیں کیا کسی بھی ملک و قوم کے لئے یہ صورت حال نہایت خطرناک ہے۔ اللہ کے رسولؐ نے فرمایا جو ساری دنیا کے لئے رحمت بن کر آئے تھے۔ کہ تم سے پہلے تو میں اس لئے برباد ہو گیا کہ ان میں جب کوئی طاقتور اور مرمز جرم کرتا تھا تو چھوڑ دیا جاتا تھا اور جب کمزور جرم کرتا تھا تو اس کو سزا دی جاتی تھی۔ ہمارے ملک میں کچھ ایسے لوگ موجود ہیں جن کی تانچ پر نظر ہے اور ان کے سامنے یہ حقیقت روز روشن کی طرح عیاں ہے کہ اس طرح کے حالات ہیں تاریخ میں کیسے کیسے انقلابات آئے ہیں حکومتیں بڑی بڑی حکومتیں جن غلطی کی طرح مٹا دی گئی ہیں کہ انسانوں کے بنائے والے کو انسانوں پر اتنا زیادہ اتیا چار ظلم ہر پندرہ برس ہے۔ کہنے والے چلا چلا کر کہ رہے ہیں کہ اس وقت ملک کی کتنی منہ ہار میں ہے اس کی فکر کیجئے۔

ہمارا ملک اس وقت جن حالات سے دوچار ہے وہ یہ جانتے ہیں کہ انسانیت اور اخلاق کا تصور وہ جنہوں سے نکلتا جا رہا ہے اور سماج بگاڑ کے اس نقطہ پر پہنچ چکا ہے جہاں یہ کینا حق بجانب ہو کہ جس کی لاشمی اس کی بھینس، اخبارات قتل، زندہ جلائے، لوٹے اور سرکشی اور جنسی بے راہ روی کے واقعات سے روزانہ پر رہتے ہیں۔ یہ خوبی ڈرامہ اتیا بار اور اتنے مختلف مقامات پر کھیلا جا رہا ہے کہ

۱۰ جولائی ۱۹۸۶ء

نذر اللہ علیہ  
مولانا ابوالعزیز خان ندوی  
مجلس لادوری

شمس الحق ندوی  
محمود الازہار ندوی

خط و کتابت کا پتہ:  
"نیمبر" تعمیر حیات  
پوسٹ بکس نمبر ۹۳  
ندوۃ العلماء، لکھنؤ - انڈیا۔

نرخہ ساقہ  
سالانہ : پچیس روپے  
ششماہی : بیس روپے  
فی پرچہ : ایک روپیہ پینے

بیرون ملک

بحری ڈاک اجملہ ڈاک : ۱۰ ڈالر

فضائی ڈاک

ایشیائی ممالک : ۱۵ ڈالر  
افریقی ممالک : ۱۸ ڈالر  
یورپ و امریکہ : ۲۰ ڈالر

نوٹس  
چیک، ڈرافٹ، بکریٹری، طلبہ صحافت و نشریات  
لکھنؤ کے نام سے بنائیں اور دفتر  
تعمیر حیات کے پتہ پر روانہ فرمائیں۔

اس دائرہ میں اگر رخ نشان ہے تو اس  
مطابق اس شمارہ پر پانچ روپے رقم جو چکا  
ہے لہذا اگر آپ یہ چاہتے ہیں کہ وہ ادب  
کا یہ خادم، ندوۃ العلماء، کاترجمان،  
آپ کی خدمت میں پہنچا رہے تو سالانہ  
چندہ مبلغ تیس روپے ارسال فرمائیے  
یہ آپ کی ذمہ داری ہے چندہ یا خطیہ  
وقت اپنا نمبر فریڈاری لکھنا  
ذمہ داریوں





# بابری مسجد کا مسئلہ بھی لڑاؤ اور حکومت کرو

جناب سید صباح الدین عبدالرحمن

## کی پالیسی کا ایک نمونہ

اتر پردیش میں بابری مسجد کا تازہ جاری ہے اس کی واگڈشت کے لیے مسلمانوں نے سپریم کورٹ سے پرائے گرفتاریوں کے لئے پیش کیا۔ اس مسئلہ میں بارہ بجی میں گولیاں بھی چلیں وہاں سرکاری رپورٹ کے مطابق چندرہ آدی جہاں تھیں ہوئے جو بڑا ہی دردناک واقعہ ہے۔

یہ واقعہ پہلے کی طرح پھر لکھا ہے کہ اگر مسند ماسم ماخذوں سے ثابت کر دیا جائے کہ... بابری مسجد رام جنم جھومی کو منہدم کر کے بنائی گئی تو پھر مسلمانوں کو یہ مسجد خود سوار کر دینا چاہیے مگر کوئی مورخ یہ ثابت نہیں کر سکتا، جس مظلوموں میں یہ دعویٰ کیا گیا کہ بابری مسجد میں رام جنم جھومی کے انہدام کا ذکر ہے، لیکن پورے وثوق کے ساتھ یہ کہا جاسکتا ہے کہ اس میں ایسا کوئی ذکر نہیں خیال تھا کہ اس کے انگریزی ترجمہ پر بارہ

یوں کا بیان ہے کہ بار نے ایک قدیم مندر کو منہدم کیا۔ ان کو اس کا نام تو معلوم نہ ہو سکا تھا اور اس کے معلوم ہوتا ہے وہ کسی حوالہ کے بغیر اپنی طرف سے لکھ رہے تھے۔ اس لیے بریکٹ میں اپنی طرف سے رام کی پیدائش کی جگہ لکھ دی بریکٹ میں لکھے کے معنی یہ ہیں کہ ان کو خود یقین نہ تھا کہ یہ رام کی پیدائش کی جگہ تھی، مگر اپنی اسلامی شراغیزی میں یہ فتنہ برپا کرنے کی کوشش کی۔

متر بیورج نے اپنے ضمیر (پلاو) میں بابری مسجد کے کتبات کو نقل کرتی ہیں مگر ان اشارے سے ثابت نہیں کر سکتیں کہ یہ مسجد رام جنم جھومی کو مسمار کر کے بنائی گئی تو اپنے حواشی کو ایک چور دروازہ بنا کر ان میں یہ لکھ گئیں۔

Presumably the order of the mosque was given during Babur's stay in Aud ( Ajodhya ) in 934 A. H. at which time he would be impressed by the dignity and sanctity of the ancient Hindu shrine it ( at least in part ) displaced ( ) and like the obedient follower of Muhammad he was in intolerance of Faith would regard the substitution of a temple by mosque as dutiful and worthy. The mosque was founded in 935 A. H. but no mention of its completion is made in Baburnama. The Diary for 935 A. H. has many minor lacunae, that of the year 934 A. H. has but much matter breakig off when the account of Aud might be looked ( PLXXVI )

کے لفظ سے شروع ہوتی ہے۔ جو تحقیق کا لفظ نہیں، بابر کا اچھا انا یعنی نہیں اس لئے اودھ کے ساتھ بریکٹ میں لکھا گیا ہے۔ اودھ اب بھی ایک خاص خطہ کے لئے استعمال کیا جاتا ہے، صرف اچھا لکھا گیا ہے کہ بابر یہاں کے ایک مندر یا کم از کم اس کے ایک حصہ کے رتبہ اور تقدس سے متاثر ہو گا پھر یہ سنا تھا جو برٹ سے ظاہر کرنے کی کوشش کی گئی ہے کہ محمد علی اللہ علیہ وسلم دوسرے مذاہب کی عبادت گاہوں کو منہدم کر دیا کرتے تھے بابر آج کا ایک فرماں بردار پیر دین کر ہم رد اداری ہو گیا۔ اس نے خیال کیا ہو گا کہ ایک مندر کی جگہ پر ایک مسجد بنا کر اپنے کو ایک فرض شناس اور لائق بیرونی ثابت کر دے گا

ان قیاس آرائیوں کے بعد متر بیورج لکھتی ہیں کہ یہ مسجد ۹۳۵ھ میں مکس ہوئی مگر بابر نے اس کی تکمیل کا ذکر نہیں اس کے ذکر نہ ہونے کی تاویل اپنی قیاس آرائیوں سے اس طرح کی ہے کہ ڈائری میں ۹۳۵ھ کے بہت سے جزوی واقعات لکھنے سے رہ گئے ہیں ۹۳۴ھ کے تو بہت سے ایسے واقعات لکھے ہیں جن سے اودھ سے متعلق معلومات حاصل ہو سکتے تھے، ان قیاس آرائیوں کو صداقت تسلیم کرانے کی کوشش کو تحقیق دانہ نہیں کہی جاسکتی۔ مگر ایسے بیانات کا اتنا داد تجزیہ کرنے کی بھی ضرورت ہے۔

ایسا تجزیہ کرنے میں اڑیسہ کے موجودہ گورنر جناب بلی، ان پانڈے کی اس تقریر سے مدد لی جاسکتی ہے۔ جو انھوں نے راجہ سجھانیا ۲۹ جولائی ۱۹۰۸ء میں کی تھی۔ انھوں نے اس میں بتایا کہ ہندوستان میں انگریز مورخوں نے جو کتا ہیں لکھیں ان میں اس پر زیادہ زور دیا کہ ہندو مسلمان کس طرح ایک دوسرے کے خلاف تشدد آویز رو دیا اختیار کیے ہوئے تھے، وہ ایک دوسرے کے خلاف فوج کرتے اور لوٹ مار کے ذریعہ مذہبی تعصب دکھاتے، ان تاریخوں میں یہ ہیں دکھایا گیا کہ مسلمان ہندوؤں کے کلچر اور روایات کو جس جس نہیں کرتے یہ مشمول ہے ان کے مندروں اور مکلوں کا انہدام، ان کی

مندر تیاں توڑیں، اور ان کے ساتھ بڑی شہرتا پیش کرتے رہے کہ اسلام قبول کرو ورنہ تلوار استعمال کی جائے گی۔

جناب بلی، این پانڈے نے اپنی تقریر میں یہ بھی بتایا کہ برطانوی حکومت کے حکامی دستاویزات سے یہ معلوم ہوا کہ لارڈ الگن کے زمانہ میں سکریٹری آف انٹیلیجنٹ ڈویژن اس کو ایک خط لکھا کہ ۲۳ مارچ ۱۸۵۳ء میں لکھا کہ لوگوں نے ہندوستان میں اب تک اپنا اقتدار اس طرح قائم کر رکھا ہے کہ ہندو مسلمان کو ایک دوسرے کا مخالف بناتے ہیں اس کو جاری رکھنا چاہیے، جہاں تک ممکن ہو اس کی پوری کوشش کرتے رہنا چاہیے کہ یہاں کے لوگوں میں مشترکہ جذبہ پیدا نہ ہونے پائیں۔ ۹ مئی ۱۸۵۳ء میں اسی ڈویژن نے لارڈ الگن کو بھی لکھا کہ اس کو یقین چاہیں کہ یہاں کے لوگوں کی ایک دوسرے کی دشمنی ہمارے لئے قابل اعتنا ہوگی۔ اگر پورا ہندوستان ہمارے خلاف متحد ہو جائے تو ہم وہاں کیسے باقی رہ سکتے ہیں؟

۲۹ مارچ ۱۸۵۳ء میں ایک دوسرے سکریٹری آف انٹیلیجنٹ چارج فرانسس ہیلٹن نے لارڈ کرزن کو لکھا کہ ہم لوگ ہندوستان کے تعلیم یافتہ ہندوستانیوں کو دھمکیوں میں تعظیم کر دیں، اس طرح کر یہ دونوں اپنے خیالات میں مختلف ہوں اس لیے تعلیمی اداروں میں نصاب کی کتابیں ایسی پڑھائیں کہ یہاں کے مختلف فرقوں کے درمیان تفرقہ کی مضبوطی پیدا ہوتی رہے۔ ہم جنوری ۱۸۵۳ء میں اسی سکریٹری آف انٹیلیجنٹ نے لارڈ ڈلہوزن کو لکھا کہ ہندوستان کے لوگوں میں مذہبی اختلافات پیدا کرنا ہمارے غاۓہ کے لیے ہے، آپ نے ہندوستانی تعلیم اور اس کے نصاب کے بنانے کی جو تحقیقاتی کمیٹی بنائی ہے اس سے ہم اچھے نتائج کے متوقع ہیں۔ برطانوی حکومت کی سیاسی حکمت عملی کی روشنی میں، جی ڈی نیول اور متر اے ایس بیورج کی مذکورہ بالا تقریروں کا تجزیہ کرنا چاہیے، ان دونوں ہی پر کیا منحصر ہندوستان کے آثار قدیمہ کے انگریز ماہرین پھر اسپیریل اور ڈسٹرکٹ گورنر کے مولفین کو جب اور جہاں موقع ملا انھوں نے واقعات کو توڑ کر ڈھونڈ کر کے اور اپنی دانشورانہ قیاس آرائیوں اور دور اندازہ تاویلات سے یہ ثابت کرنے کی کوشش کی کہ ہندوستان کے مسلمان حکمرانوں نے

ہندوؤں پر بڑے مظالم کے عین کو برابر خوفناک ذلتیں برداشت کر لی ہیں اور دونوں فرقوں میں کسی قسم کی مشترکہ تہذیب نہیں ہیں۔

بابری مسجد کا تازہ مذہبی برطانوی حکومت کی سامراجیت کا شاخسانہ ہے متر بیورج نے بظاہر بہت ہی دانشورانہ انداز میں یہ لکھا ہے کہ بابر نے ایک مندر کی جگہ ایک مسجد بنا کر اپنے رسول کی اطاعت گزاری اور اپنی فرض شناسی کا ثبوت دیا۔ اگر اس کی یہی اطاعت گزاری اور فرض شناسی تھی تو اچھا ہوا کے سارے مندروں کو منہدم کر سکتا تھا، اور پھر جب اس نے اپنی راجدھانی آگرہ میں قائم کی تو وہاں کے بھی کسی مندر کو باقی نہ رہنے دیا۔ اس کے برخلاف متر بیورج نے بابر کی جس تزکیا ترجمہ بابر نامہ کے نام سے کیا ہے۔ اس کے مطالعہ سے معلوم ہو گا کہ جب وہ ہندوستان کے کسی اچھے مندر کو دیکھتا تو خوش ہو کر اس کی تعریف کرتا۔ مثلاً جدہ گو ایبار کے قلعہ میں پوجا تھا تو وہاں کے عالی شان بت خانہ کا ذکر اس طرح کرتے ہیں کہ یہاں کے تالاب کے مغرب میں ایک عالی شان بت خانہ ہے، سلطان شمس الدین ملتیش نے اس بت خانہ کے پہلو میں ایک مسجد بنائی ہے۔ یہ بت خانہ اتنا بلند ہے، کہ بلند می میں اس سے اونچی کوئی عمارت نہیں ہے۔ دھول پور کے پہاڑ پر سے گو ایبار کا قلعہ اور بت خانہ خوب نظر آتا ہے، کہتے ہیں کہ اس بت خانہ کا سارا پتھر وہاں کے تالاب کو کھود کر حاصل کیا ہے (ص ۶۱)۔

اگر بابر کے لیے مندروں کو مسمار کرنا نہ ہی فریضہ تھا، تو گو ایبار کے عالی شان بت خانہ کی تعریف کرنے کے بجائے اس کو منہدم کر دینا، اس نے گولیاں کی بعض تنگی مورٹیوں کا بھی ذکر کیا ہے لیکن ان کو بھی مسمار کرنا پسند نہیں کیا۔ (ص ۶۱) گو ایبار کے بت خانے کے پہلو میں سلطان شمس الدین ملتیش کی بنائی ہوئی ایک مسجد سے یہ ظاہر ہے کہ ملتیش نے بھی اس بت خانہ کو منہدم کرنا پسند نہیں کیا۔ اس طرح بابر کے ایک امیر نے جو اچھا ہوا میں کسی مندر ہی کے پاس ایک مسجد بنادی تو اس میں کون سی بات تعجب انگیز ہو سکتی ہے۔ اگر اس کے جانے وقوع کا مطالعہ کیا جائے تو پتہ چلے گا کہ اس کے پاس مسلمان آباد ہو چکے تھے، کیونکہ اسی

سے متصل حضرت خواجہ نظام الدین اولیا کے مشہور خلیفہ حضرت نعیر الدین چیرانگ دیوبلی کا آبائی مکان تھا۔ جس سے ظاہر ہے کہ یہ مسلمانوں کا محل بن چکا تھا۔ اگر یہاں ایک مسجد مسلمانوں کے لیے بنادی گئی تو کون سے جرم کا ارتکاب ہوا؟

بابر ایک بیرونی فاتح ضرور تھا۔ مگر اس کے کارناموں کا مطالعہ جو حقیقت سے بھی کیا جائے گا یہ تسلیم کرنا پڑے گا کہ اس کی شخصیت بہت ہی دل آویز اور دلکش تھی۔ خود متر بیورج نے دیم آرکین کا ایک لبا اقتباس دے کر اس بات کی تائید کی ہے کہ ایشیا کا کوئی فرماں روا اس کا مد مقابل نہیں ہو سکتا ہے۔ بابر نامہ صفحہ ۶۱، پھر اس پر راجہ جنم جھومی کے انہدام کا سن گھڑت الزام رکھا کہ اس کو عدم رواداری یعنی ظلم اور مذہبی جنون قرار دینا کہاں تک صحیح ہے، ہندو مورخین بھی بابر کی شخصیت کی دل آویزی سے متاثر ہیں۔ منگلوں کے آخری دور کے مورخ سبمان رائے نے اپنی خلاصۃ التواریخ میں اس کے بارہ میں لکھا ہے کہ:-

دردادہ عدل مبالغہ فرمودی موجودہ دور کے مورخوں میں جناب رام پرشاد دھول سلاج پینڈے نیورسٹی میں تاریخ کے پروفیسر تھے تو انھوں نے ۱۹۳۲ء میں منگل گنگ شپ ایلو پبلیٹی لکھی، اس میں بابر کے اوصاف کا ذکر کرتے ہوئے لکھا ہے کہ بابر کی تزکی میں ہندوؤں کے کسی مندر کے انہدام کا ذکر نہیں اور نہ اس کا ثبوت ہے کہ اس نے کفار کا قتل عام ان کے مذہب کی وجہ سے کیا وہ نمایاں طور پر مذہبی تعصب اور تنگ نظری سے بری تھا (ص ۶۰)۔ ڈاکٹر اجندر پرشاد نے بابر کی مذہبی رواداری کا ذکر جس طرح کیا اس کا حوالہ ہم فروری کے معارف میں شہادت میں دے چکے ہیں۔ پنڈت جواہر لال نہرو بھی بابر کی دلکش شخصیت سے متاثر تھے وہ اپنی کتاب بھگوتی آف انڈیا میں لکھتے ہیں کہ وہ نشاۃ الثانیہ کے دور میں نمودار تھا، بھارتیہ اور تھا، ہم جو تھا، آرٹ لٹریچر اور اچھی زندگی کا شائق تھا، الہ آباد یونیورسٹی کے ڈاکٹر رام پرشاد ترپاٹھی اپنے زمانے کے مشہور مورخ مگر وہ ہیں، انھوں نے اتنا تصنیف رانڈر ایڈیٹور آف دی سنٹی اسیٹریٹ میں لکھا ہے کہ بابر میں مذہبی جنون نہ تھا، اس کا رویہ ہندوستانی امر اور رعایا کے ساتھ ہندوستان شریفانہ اور دوستانہ رہا۔

قرار دیا گیا، لیکن ان تمام باتوں کی ابتدا بابر ہی کے زمانے میں ہو گئی تھی، جس نے ایک نئی سلطنت قائم کرنے کا راستہ ہی ہلکا نہیں کیا، بلکہ اس طرح اس پر حکومت کی جانی چاہیے، اس کی پالیسی بنانے کا اشارہ بھی کر دیا، اس نے ہندوستان میں ایک ایسا خاندان اور ایک ایسی روایت قائم کی جس کی مثال دوسرے ملکوں میں نہیں ملتی۔ ہندوستان کے ایسے بڑے مہمن اور ایسے دلکش شخصیت کو بابر ہی کے جھگڑے میں الجھا کر ملک کی شاندار روایت بھوج کرنا ہے اور اس کی ذات سے من گھڑت واقعات منسوب کر کے نہ ہندوستان کے علم اور دانشوری کو بزدام کر لے بلکہ ملک کے سیکولرزم، قومی یک جہتی اور ملی دوستی کے ساتھ دشمنی کا ثبوت دینا ہے۔

دینی مدارس میں بزرگ طلبہ کی تربیت اس ڈھنگ سے کرنی ہوگی کہ جو عملی میدان میں قدم رکھنے کے بعد قوم و ملت کے لئے فعال ثابت ہوں جن کے دلوں میں ملت کا نام ہو اور اس کے دکھ درد کا احساس ہو، جو بڑی تحریر و تقریر کو صلاح مقام کے لئے استعمال کر کے پوری قوم کی رگوں میں جوش ایٹنی دوڑا دیں، جو ہر قومی غلامی تحریک میں اپنے آپ کو پیش رکھیں اور اپنی اہلیت و صلاحیت کا لوہا منوالیں۔ آج بھی اس مرد مجاہد کی آواز کے لئے کان تڑس رہے ہیں جو انہماک سے جھٹکتی ہوئی قوم میں صلح و امانی عباد اللہ کی آواز بلند کر کے ان کے ہاتھ تعام لے، آج بھی

**کلمہ آیات**

۱۶ روپے

کسی بھی آیت قرآنی کے حوالہ کے لئے

☆ ... سے زائد منتخب الفاظ ☆ اردو لغات کی مانند ترتیب

☆ آئینہ کی دیدوزیب طباعت ☆ ۱۷۶ صفحات

سادہ ڈاک سے ۱۱ روپے

رجسٹری سے ۱۳ روپے

محمد خالد محمد یوسف پٹیل ۳۵ پٹیل محلہ نظام پورہ

پورٹ جمبوندی ۲۰۲ - ضلع تھانہ



دولت نے کہ مستقر ہوئے، اب مہم دیار حبیب کا پرستو سیفر ہی باقی رہ گیا تھا سو وہ وقت بھی جلد ہی آ گیا کہ ہا پرین لاش کو علی اصباح قیام گاہ سے۔ مذہبی مولانا ابو کرم صاحب دہلوی کی دعوتیں لے کر ایر پورٹ کی طرف، برادر عزیز مسلمان الدین قریب منزل اور کرمی ماسٹر محمد نعیم صتا دہلوی کی سمت میں روانگی ہوئی، پھر وہ ستا سید بھی آگئی کہ جس منزل کی طرف سہکے جانا چاہیے کمال سادات ہے۔ ادھر شوق کے ہی نہیں، نولا کے پردوں سے پرواز شروع ہوئی اور چشم زدن میں ایسا محسوس ہوا کہ ہم سب مسافر فضا لے لیتے ہیں اس میں اصرار اور قرآن مجید کی آیت الہدیہ اور اللہ علیہ وسلم صحرائی قیام گاہ، ماسٹرسن اللہ علیہ وسلم

تعمیر حیات لکھنؤ

تعمیر حیات لکھنؤ

تعمیر حیات لکھنؤ

تعمیر حیات لکھنؤ

تعمیر حیات لکھنؤ

تعمیر حیات لکھنؤ



# دینی مدارس اور عصری تقاضے

عبدالرحمن مستوفی ندوی

آج جس جمہوریت لازماً ملک میں ہم آباد ہیں اور جہاں جمہوریت اور سیکولرزم کا دور دورہ ہے اس سیکولرزم کے پھیلنے مسلمانوں کی انفرادیت شخص اور امتیاز کو ملامت کر کے انہیں قہراً کوششیں کی جا رہی ہیں اور ہمارا یہ حال ہے کہ ٹیڑھی رائیٹ کی الگ الگ مسجدیں کھڑی کرنے میں لگے ہوئے ہیں اور خوش ہیں۔

سینکھہ ..... سدا دور دورہ دکھانا نہیں گیا وقت بھر ہاتھ آتا نہیں حکومتیں بدل گئیں، افراد بدل گئے، حالات بدل گئے اور خانقاہی دور بھی لچکا، نیا زمانہ ہے، نئی نسل ہے، نئے تقاضے ہیں، ہر چیز نئی تہذیب سے مزین ہے جس کے اچھے یا برے عواقب ہماری نظروں کے سامنے ہیں، اب نہ ان خانقاہوں کا جو دور ہے نہ ان ہستیوں کا جن کے دم سے جنتان اسلام میں ہمارا ایمان بنی تازگی لگا ہوں میں روشنی اور دنیا و آخرت میں کامرانی کی منزل سے ہٹنا ہوتی تھی۔

یاد رہے ہستیاں بھی کسی ہی ہستیاں ہیں اب جن کے دیکھنے کو لکھنؤ میں رستیاں ہیں خانقاہی نظام ہی کے قائم مقام اب دینی مدارس بن گئے ہیں لیکن وہ جسے جس نیا ت، چلبلیت خاک را با عالم پاک یہاں تو یہ عالم ہے کہ دینی مدارس والوں کو عصری تقاضوں سے کو ششاس کرنا ضروری سمجھا جا رہا ہے علماء جو ذرہ الا بیابا ہیں جن کے ہاتھوں میں امت کی نام ہے عصری تقاضوں سے کنار کشی کر کے مدرسوں کی چہار دیواری میں ہم چھپن دیکھنے کی گنجشہ میں لٹھلیں بجاتے رہیں گے، تو فیضانات حموی کسی شہرے ہمارے طرح باطل ازموں کے پیچھے دوڑے گی اور نہ جانے کس کس ازم کے علمبردار کو اپنا نجات دہندہ سمجھتی ہے، موجودہ زمانہ کے حالات اور تقاضوں کا بدنامہ جائزہ لینے کے بعد یہ بات کسی بھی طرح عمل میں نہیں آتی کہ اہل مدارس خاموش ناشائستہ بننے بیٹھے ہیں اور اپنی ذمہ داری سے چشم پوشی کریں، اگر وہ اس جرم کے مرتکب ہوتے ہیں تو وقت کا تیز تیز تہا ہوا دھارا اور زمانہ کے خوفناک، تھمبھٹے اور انقلابات انہیں خاموش کرنے اور ان کی ساکھ کو نیست و نابود کرنے میں پورا اندر صرف کر دیں گے۔

یورپی دنیا کو اس وقت صحیح یورپی اور قیادت کی ضرورت ہے ان کے مسائل کا حل اسلام پیش کرنا ہے، ایسے وقت میں اگر دینی مدارس کے علماء اپنے فرائض سے کو باہمی رہتے ہیں تو اس کا لازمی اثر ضرورت عام اقوام عالم پر ہوگا بلکہ خود امت مسلمہ بھی اس سے بری طرح متاثر ہوگی۔

ہمیں کیا ہے تو بس صرف یہ کہ ملت کے منتشر شیرازہ کو یکجا کرنے اور انہیں دین وحدت کے جنت سے تھے جمع کرنے کی فکر میں سرگرم نہ رہیں بیٹھے اور ہنگامہ کو شش ہو کر یوں بکربا آپس کی ہتھیاری اور ہم علاقہ جنگ امت کی افادیت کے لئے سوچئے اور کہہ کر گذرنے کا ہمیں وقت ہی کب دیتی ہے، امت کے کسی اسلامی پہلو پر کام کرنے کے لئے جوش سے بھرے چند افراد اگر گئے ہوتے تھے تو ہماری سرگرمیوں میں ان کے جوش ایمانی پر بانی پھر دیتی ہے اور علماء کے ایسی تازہ عین امت کی مثال دو لائیں مگر حرام کی سی ہوجاتی ہے، نتیجہ یہ ہے کہ آج ایک عالم سادہ سا مسلمان عالم دین کو صرف مسجد کے امام مدرسہ کے مدرس، چندہ وصول کرنے والے یا زیادہ سے زیادہ ایک واعظ کی حیثیت سے زیادہ نہیں سمجھتا، اہل علم کی اس کے ذہن میں بھی کچھ اور اس کے اپنے تصور کی بنا پر وہ کل دین کی اساس اپنی چند باتوں کو سمجھتا ہے جن سے اسے واسطہ پڑتا ہے، یعنی نماز، رمضان، دین کی اشاعت کے نام پر چندہ دینا اور وعظ سننا، اس سے آگے کے سارے کاموں کے لئے وہ کسی سوشل ورکر یا سرکاری نویم سرکاری تنظیم کے پیچھے پیچھے چھوٹتا ہے۔

حکامہ راج و حکام مستول عن وصیئہ اس حدیث نبوی کے پیش نظر عام آدمی تو زیادہ سے زیادہ اپنے اہل وعیال کے بارے میں مسئول و مأخوذ ہے، لیکن طبقہ علماء پر پوری امت اور پورے معاشرہ کی ذمہ داری عائد ہوتی ہے، زمانے کی رفتار کو دیکھتے ہوئے اور اس کے تقاضوں کی رعایت کرتے ہوئے اہل مدارس کو بہت تیزی سے اپنی طرز تفکر میں تبدیلی لانے کی ضرورت ہے انہیں یہ ثابت کرنا ہوگا کہ اہل مدارس نہ صرف پوری امت اسلامیہ کی بلکہ جمیع اقوام عالم کی ایک ایسے ہاتھ میں لے کر قیادت کے فرائض انجام دے سکتے ہیں، انہیں اتنا باوقار بنانا ہوگا کہ لوگ اپنے مسائل کے حل کے لئے خود ان سے رجوع ہوں ان کی آواز صراحتاً مسمون نہ ہو.....

بلکہ اتنی پراثر ہو کر ان کی ایک صدا پر طرف سے لبیک کی صدائیں بلند ہوں اور اسلام دشمن طاقتیں اور حکومت کے لوگوں تک لڑائیں انہیں یہ ثابت کرنا ہوگا کہ دینی مدارس صرف قابل اللہ اور قال الرسول کی زبانی تعلیم کا نام نہیں رکھتی کا شکار ہوجاتے ہیں، آج ضرورت کے ساتھ ہم نے بہت سے دینی مدارس کے قیام کی ضرورت کو طوطی کیا ہے، ہر ادارت کی ساخت کا اصول تو یہ ہے، عوام کی اصلاح کے لئے پھر انہیں کھڑی کر کے اور پھر جوش خیز کیا لکھ کر وہ حسین نواصل کرنی ہے، لیکن اگر

# مطالعہ کی مہینہ

دربارہ کے لیے دو نسخے ضرور ہی ہیں

نام کتاب :- اہل سنت والجماعت کی حقیقت مصنف :- مولانا حافظ سید محمد علی شاہ نقشبندی صفحات :- ۱۰ قیمت :- پانچ روپے

پیش نظر کتاب اگرچہ صرف ساٹھ صفحہ پر مشتمل ہے لیکن شرک و بدعات کی رو میں لکھی جانے والی کئی ضخیم کتابوں پر بھاری ہے اسکی بنیادی وجہ ایک توبہ ہے کہ لکھے والا گھر کا بھیدی اور اس راہ کا مسافرہ چکا ہے دوسرے پر کثیف علمی اصطلاحات کے بجائے مصنف نے دلکش اور سادہ علمی اسلوب میں دو دو چار کی طرح شرک و بدعات کی گراہی و حرمت کو اسطرچ نہایت کردیا ہے کہ معمولی عقل فہم کا انسان بھی انکو تسلیم کرنے پر اپنے کو آمادہ بائے پر مجبور پائے گا، تیسری خصوصیت جس نے اس کتاب میں قوت و تاثیر پیدا کر دی ہے وہ لکھنے والے کی درد مندی اخلاص سوز و رور اور ملت کی زبولوں پر گڑھن اور گھٹن ہے۔

مصنف نے سب سے پہلے اہل سنت والجماعت کی صحیح تعریف قرآن و حدیث سے متعین کر کے اختلاف صحابہ جیسے نازک اور حساس مسئلہ پر بحث کی ہے اور اعتدال کا دامن ہاتھ سے جانے نہیں دیا، اس بحث میں موصوف نے ان لوگوں کی قلبی کھول دی ہے جو شرک و بدعات میں ملوث ہیں اور بڑی بے حیائی سے دعویٰ کرتے ہیں کہ وہی اہل سنت والجماعت کے عقیدے پر ہیں۔ مصنف نے سوال کیا ہے کہ کیا اہل سنت کا شمار یہ ہے کہ عمر بھر نماز نہ پڑھیں اور فاتحہ کی کوئی تاحہ نیز فاتحہ کے نہ ٹھلے۔ اور فاتحہ بھی من گھڑت، رمضان جیسا اہم اور مقدس مہینہ بغیر روزے کے گزر جائے لیکن اسکا کوئی اہتمام نہ ہو لیکن ربیع الاول بھلاشانی اور جب کی بڑی فکر لاحق ہوگی بڑی اہمیت کے ساتھ ان مہینوں میں فاتحہ اور نیا زکا اہتمام کیا جاتا ہے فائدہ کبہرہ جسکی طرف رخ کر کے پانچ وقت نماز پڑھنا

ہیں، انہی اخلاق کو سنوارنے والی کتابوں میں "روح اخلاق" جسکو ریاض الدین خان صاحب نے لکھی ہے، دینی تعلیمی کو نکل پونے نے قلمبند کیا ہے، ایک ممتاز حیثیت کی حامل کتاب ہے، یہ کتاب مکاتیب کے علماء اور ہمارے معاشرہ کے وہ نوجوان جو اسکول و کالجوں میں زیر تعلیم ہیں کے لئے بہت مفید ہے، کتاب لڑائی میں مولانا نے اسلاف کے کارنامے، علماء کے واقعات کو سادہ سلیس انداز میں قلمبند کیا ہے، عبارت سچیدہ نہیں ہے، سادہ و آسان عبارت ہے، مثلاً "موت کی موت ہے" "موت کی موت" "و خدا کی قسم" اور "پڑوسی" "یرب ایسے مضامین ہیں جو کہ ہمارے معاشرہ میں اکثر ایسے واقعات پیش آتے رہتے ہیں کبھی کسی کا اپنے بڑوں سے کلمات پر کھڑا ہو گیا تو کبھی لوگ ایک بات پر عقین دلائے کے لئے عقیم کھاتے ہیں۔ اسکے علاوہ بھی بہت سے مضامین ہیں جن میں جہاد، صوماء، کرم کے واقعات کو مؤلف نے اچھوتے انداز میں پیش کیا ہے جو جو دور میں جبکہ ہر انسان اپنے کاروبار و تجارت میں مہنگے ہونے کے پاس اتنا متوج نہیں ہے کہ تھوڑا سا قیمتی وقت نکال کر کھانا کھائے علماء کرام کے واقعات کا مطالعہ کرے گا "روح اخلاق" کے مطالعہ کے لئے اگر وہ فرد کوئی شخص صرف دس منٹ وقت نکالے گا ایک مضمون پڑھ لیا کرے تو اس کو کتنی قیمتی باتیں معلوم ہوجائیں گی اسکا اندازہ کرنا مشکل ہے، صرف ایک مضمون کو قلمبند کیا گیا ہے، اس کے ساتھ پڑھا جائے تو ہماری آنکھوں کی زندگی سوز گئی ہے۔

۱۰ صفحات :- قیمت :- مبلغ سولہ روپیہ

اس پر آشوب و پر فتن دور میں اخلاق کو بگاڑنے والی اور فحش کتابیں آسانی سے دستیاب ہو سکتی ہیں، لوگ ایسی کتابوں میں دلچسپی بھی لیتے ہیں، اگر کسی ناول کے پڑھنے والے کو اصلاحی کتاب پڑھنے کے لئے دیدی جائے تو وہ اس کو اتنی دلچسپی سے نہیں پڑھے گا جتنا کہ وہ مزہ لے کر کوئی ناول پڑھتا ہے، اس دور میں ناول یا افسانے کے راوی ترقی تو بہت ہیں مگر اخلاق کو سنوارنے والے اصلاحی کتابیں لکھنے والے قلم کار بہت کم ہیں، مگر خدا کا ہنر ہا ہے کہ آج بھی علماء کرام لوگوں کے اخلاق بنانے اور سنوارنے کے لئے اسلاف کے کارنامے دلچسپ انداز میں لکھتے ہیں کہ جس سے پڑھنے والے کے ذہن میں واقعات نقش ہوجاتے

۱۰ جولائی ۱۹۸۹ء

قیمتیں متحدہ مبارک پبلیکیشنز کے ہیں۔ اس دور میں دلخیزت پر رسالہ کے فاضل مدیر مولانا محمد یوسف اصلاحی ہر طرح مبارک باد کے مستحق ہیں اور انہوں نے عالم اسلام کے ایک اہم مسئلے کی طرف توجہ کی اور افغانی ایسے کے کچھ پہلوؤں سے دنیا کو موثر طور پر آگاہ کرانے میں کامیاب ہوئے۔ جہاں تک برکے شمولات کا تعلق ہے اس میں بھی مدیر محترم کا ادارتی اور اخلاقی سلیقہ نمایاں ہے اور نظم و نثر میں جہاد افغانستان کے ایمان پر در اور ہمیں آؤ تو احوال و دنیا کو دلکش پیرائے میں پیش کرنے کی کوشش کی گئی ہے۔

خود مدیر محترم کے اداروں میں جہاد کی اہمیت اور افغانی جدوجہد کی قدر و قیمت بڑے مناسب انداز میں لکھی ہے۔ برکے اہم مضامین میں حزب اسلامی کے قائد انجنیر گلبدین حکمت یار مدللہ کا انٹرویو سرفہرست ہے جو ہم نے سرخ سامراج کے ناقابل شکست ہونے کے تصور کو پیش پیش کر دیا ہے، مگر عنوان سے شائع ہوا ہے پاکستان کے ممتاز صحافیوں میں جناب محمد صلاح الدین اور جناب رفیق افغان نے جہاد افغانستان کے چشم دید مناظر کو ایسے عمدہ پیرائے میں سپرد قلم کیا ہے کہ قاری کے جذبہ تصور کے سامنے سیدہ ایمان آفرین منظر نظر محسوس ہونے لگتے ہیں اور خیر نظر بن جاتی ہے۔ شفیق عجاز احمد خاں دوسری نگار نے افغانی خواتین کے اسلامی جذبے کے موثر واقعات سنائے ہیں جو پاکستانی رسائل جہاد افغانستان کی قلمی خدمت کر رہے ہیں، ان میں ہجرت، آئین، تکبیر نمایاں ہیں اس نثر میں ان کے مضامین بھی نقل کیے گئے ہیں۔

نظروں میں سید انوار چوہدری کی قلم کاروں سے کہ بلا جگہ "سہلے کے چھیلی پر مدد صاحبی" افغان خداست کے ایمان کی ادا دیکھو عو کمال سالار یوری "اے ملت افغان" (دو اور بین طارق خانکی اور فضل علی زہری، عزادار قادری اور مولانا نظر علی خاں اور ضمیر صدیقی کی لکھی بھی بہت متاثر کرتی ہیں، غرض بھارتی افغانستان کے ذکر و قلم کی برکت سے یہ نثر سرسبز پاپا بہتر کی ہے جس سے ہر مسلمان کو قلمی باب ہر تاجا چلیے۔

(شمس تبریز خاں)